

编者按

强国必先强农，农强方能国强。在年初举行的中央农村工作会议上，习近平总书记强调：“全面推进乡村振兴、加快建设农业强国，是党中央着眼全面建成社会主义现代化强国作出的战略部署。”

《五河这样解锁乡村振兴“密码”》一文，详细介绍了这个县通过打造智慧农业、加快园区建设、做活“一村一品”，夯实兜底保障，一个个特色产业蓬勃兴起，一个个美丽乡村建设如火如荼，一个个强农富民项目落地生根，让我们看到了现代农业产业蒸蒸日上，乡村面貌锦上添花，民生福祉更加丰厚，广大人民群众的幸福感、获得感不断提升的一幅“产业兴、农民富、农村美”乡村振兴新画卷。

乡村振兴，关键在干。要坚持以乡村振兴为“三农”工作总抓手，做好产业文章，挖掘更多价值要素；加快公共基础设施建设，推进城乡基本公共服务均等化；增强群众技能，拓宽增收致富渠道；建设宜居宜业和美乡村，推进“三治融合”，完善乡村治理……把人力投入、物力配置、财力保障转移到乡村振兴上来，实现产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”，将乡村振兴美好图景变为幸福实景。

党的二十大报告中明确提出：“全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。”“加快建设农业强国，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。”

全面推行乡村振兴以来，五河县举全力不断提升乡村数字化水平、扎实推进乡村产业振兴建设和乡村治理行动，在农业强、产业兴、农村美、农民富的乡村振兴新征程上迈出坚实步伐。

## 1 智慧农业 助推数字乡村建设

透过一块屏幕可以看到什么？五河县双忠庙镇乡村振兴大数据服务中心或许可以给出答案。在该镇警湖村的乡村振兴大数据服务中心二楼，全镇的人、产、村、政等信息，一一呈现在大数据平台生态系统中。

记者随机点开“人”这个分类，全镇的人口基础信息系统、智慧养老系统、智慧校园系统等信息便会出现在眼前。点开“村”则看到村庄管理、宅基地管理、公共资产管理、乡村人居环境大数据平台等信息。

“通过大数据系统，我们可以看到包括耕地、农户、新型经营主体、农业自然资源、农业就业人口、农村宅基地、农业防返贫、乡村健康人居大数据等各种信息。”中国广电安徽网络股份有限公司蚌埠市分公司负责人傅国刚介绍，利用物联网、大数据、5G、AI、区块链等现代高新技术，围绕产业发展、人居环境整治、智慧党建、乡村教育、养老等重点领域，构建了集乡村“人产村政”一体化大数据服务生态。

为何在双忠庙镇警湖村建设这样一个大数据中心？中心工作人员告诉记者，双忠庙镇是全国农村综合性试点改革试验区建设乡镇之一，而警湖村拥有富硒米核心示范基地。两者一结合，便在此建设乡村振兴大数据服务中心，探索乡村振兴发展新模式，打造数字乡村—智慧农业新样板。

智慧农业如何打造？数字技术、大数据如何

应用在农业生产中？工作人员告诉记者，在富硒米种植基地里，我们安装了高清枪机、微型气象仪+传感器、固定站水质检测仪等数字化智能设备。高清枪机可以通过高清摄像头对农村人居环境进行监测和管护。微型气象仪+传感器可实时监控稻田中溶解氧、水位、PH值等水质情况变化，为改善水稻种植环境提供判断依据。固定站水质检测仪可以实时监控水中的EC值、浊度等信息，及时发现水质异常变化。“这些设备监测到的数据会实时传输回数据中心，中心后台会对传输回来的数据进行集中处理分析，并给出相应的解决措施。”

演示中，记者观察到，这些数字化智能设备监测到的数据可以用来进行农事的灌溉、施肥、小气候监测、病虫害监测、灾害预警等各种关键信息管理。“叶片氮含量2.7%，SPAD(叶绿素测量值)37.3。作物病虫害提示水稻纹枯病，可选用井冈霉素、甲硫菌灵等进行防治。”数据中心的“智慧农田”对实时传输回来的数据给出了相应提醒。

“下一步，将在无人农场建设上重点着力。无人农场可以实现无人收割、无人旋耕开沟、无人驾驶、无人插秧等工作，推进农田管理智慧化。”傅国刚表示，在加强物联网与大数据(数字乡村)产研融创基地建设，推广创新智慧农业应用，推动国家农村综合性改革试点实验工作走深走实的同时，构建面向农业农村的综合信息服务体系，全面推进乡村振兴。

## 2 产业园区 加快振兴乡村步伐

七月骄阳似火，一阵短时急雨过后，站在小圩镇乡村振兴产业园，体感凉爽舒适。走进安徽新广源包装材料有限公司，三台大型机器正在连续往外“吐出”工业塑料制品。

安徽新广源包装材料有限公司总经理张报介绍，自己就是小圩镇人，之前一直在苏州做生意，考虑到家里老人年纪大了、孩子需要照顾等多方面因素，心里就有了回家发展的念头。“当时听说镇上要建个产业园，和镇里负责人聊了之后，觉得各方面都不错，于2022年10月入驻产业园。”

张报的公司主要经营塑料包装箱及容器制造等业务。在工厂里，记者看到二十多名工人正忙着干活。“他们大都住在周边，人员比较稳定。”张报介绍，公司前期建厂购买设备等共投入约300万元。“这些费用中的一部分是用来支付厂房租金，租金的标准是5.5元/平方米。租金收入算作村集体经济收入。”

与张报返乡支持家乡发展不同，左结官的老家在滁州凤阳。左结官的五河县嘉言行新型材料科技有限公司就在张报公司隔壁，主要经营改性塑料、橡胶制品销售等。“2022年5月进驻产业园，产品主要销往南京、淮北、常州、盱眙等地。”左结官告诉记者。

胡国蓉是左结官公司里的老员工了。“工厂一开始招工，我就来这边干活了。”胡国蓉说话时川音浓重。“老家在四川，嫁到小圩后，生活很满意，现在在家门口干活，不仅可以照顾家里，工资给得也不错。”胡国蓉的话里透着对这份工作的满意。

“小圩镇乡村振兴产业园于2022年建成投入

使用，是五河县第一家乡村振兴产业园。”小圩镇副镇长蒋岩介绍，当初园区选址的时候，通过在全镇找资源，提前规划乡镇乡村振兴产业集聚区建设，最终选定了位于小圩街北的位置。这里紧靠申小路，距344国道约300米，距县城约12公里，距五河高速公路入口约18公里，交通便利，区位优势明显。

目前，小圩镇乡村振兴产业园利用乡村振兴衔接资金1500余万元，建成标准化钢构厂房17000平方米，消防、雨污地下管网、电力等附属配套设施齐全。“现成功入驻的企业年产值可达1亿元，为8个村年增加集体经济收入109万元以上，同时带动150余名群众就业。”蒋岩说。

“下一步，计划在现在园区的东南地块位置完成建设1栋3层框架结构厂房，约5600平方米。”蒋岩表示，同时积极申报建设用地指标，高标准规划好占地36亩二期产业园，计划新建混凝土厂房3万余平方米。力争2025年前打造成五河西片区乡村振兴产业聚集中心。

截至6月底，五河县安排各级财政衔接资金11224万元，用于实施产业发展、基础设施等38个项目，已开工项目38个，已完工项目22个。

通过扎实做好财政衔接资金使用和项目建设工作，五河县目前各类财政衔接资金支出7110万元，支出进度63.35%，超序时进度13.35个百分点。在4月份安徽省乡村振兴局《关于2023年度项目实施和衔接资金预算执行情况的通报(第二期)》中，五河县前两批次安排的33个项目全部开工，开工率100%，位居全市第一；五河县中央衔接资金拨付进度48.82%，位居安徽省第五、蚌埠市第一。

# 五河这样解锁乡村振兴密码

蚌埠融媒记者 王立春 通讯员 李向前 文图



朱顶镇陈台村3000亩泡椒喜获丰收。

## 3 一村一品 营造美丽乡村新风

“龙头有点歪了，二龙戏珠的神韵出不来。”刚走进中集镇莫圩村舞龙非遗传承人民俗馆，就看见莫圩村负责人莫长伟站在梯子上扶正龙头，一红一黄两条龙腾空跃起，共戏一珠，神气十足。

“从第一代莫万红算起，莫氏舞龙传承至今已到第七代，有近200年的历史。”莫长伟介绍，2021年，莫氏舞龙成功申报五河县第二批非物质文化遗产代表性项目。

与莫圩村美丽乡村建设同步，2022年，莫圩村舞龙非遗传承人民俗馆建成并对外开放。作为美丽乡村建设的一个重要组成部分，舞龙馆里不仅详细展示了莫圩舞龙的历史源流，还可以通过真实的舞龙道具增强对这一特色民俗的了解。

莫圩村40岁以上的村民几乎个个都会舞龙。在一段视频里，记者看到，莫圩村的舞龙团队在龙珠的引导下，手持龙具，通过人体的运动和姿势的变化完成了龙的游戏。穿、腾、跃、翻、滚、戏、缠，一组动作下来一气呵成，充分展现了龙的精神、气、神、韵。

有别于莫圩村的舞龙文化，中集镇马集村则以花挑灯、钱杆舞为特色进行打造。在马集村花挑灯非遗传承人民俗馆，映入眼帘的是，一组组演出用的道具和获得的各种奖项。“我玩花挑灯都20多年了，现在每天晚上都有人聚在广场上跳，每到春节都会有大型的演出。”72岁的村民张茂田告诉记者，花挑灯到他这里，已经是第五代了。

“莫圩村舞龙非遗传承人民俗馆、马集村花挑灯非遗传承人民俗馆、大董村红色爱国教育基地、黄李村水乡文化科普教育基地……在全面实施乡村振兴战略中，我们加强建设宜居宜业和美乡村。以美丽乡村为抓手，因地制宜，立足村域特点，深入挖掘当地历史、民俗文化，为乡村建设注入文化元素。”五河县委农工办专职副主任张文君介绍。

一村一主题、一村一元素、一村一特色。“今年我们正在打造‘长寿村’，未来还计划打造‘博士村’等主题突出、鲜明的美丽乡村。让美丽乡村看得见、摸得着、说得出口。”张文君表示。

## 4 兜底保障 群众增收有“钱途”

坚持“守底线、抓发展、促振兴”，五河县持续推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，确保各项工作落实落地。

据公开资料显示，截至2023年上半年，全县共有脱贫人口12765户34610人，监测对象1289户4688人，已稳定消除返贫致贫风险监测对象641户2392人。通过持续巩固“三保障一安全”成果，仅义务教育方面，截至目前，全县各级各类学校发放脱贫户(监测对象)家庭学生资助金510.7975万元，受助学生6420人次(含雨露计划资助1064人159.6万元)。

“我们还多举措抓实稳岗就业工作。截至5月底，全县脱贫人口、监测对象务工就业15259

人，完成全年任务的101.92%。发放跨省务工一次性就业交通补助金4439人88.78万元。”五河县乡村振兴局主要负责人介绍，通过规范公益性岗位，实现托底安置脱贫人口2881人，发放公益性岗位补贴1089.3万元，实现家门口安心就业。

“将持续强化巩固脱贫攻坚成果，持续落实好教育、医疗、住房、安全饮水等民生保障普惠性政策。”该负责人表示，将紧紧围绕增加群众收入这一中心任务，不折不扣地抓好产业帮扶和就业帮扶，多渠道促进农民就地就近就业增收，进一步做好发展壮大农村特色产业、壮大村集体经济，不断巩固发展农民富、农村美、社会安的局面，打造富有五河特色的乡村振兴样板。



①小圩镇乡村振兴产业园。  
②安徽新广源包装材料有限公司生产场景。  
③中集镇马集村村民排练花挑灯。